  常德外国语学校2017年上学期九年级物理期中试卷
考试时间：90分钟；命题人：陈爱华
	
	一、选择题（54’）


1．关于教室内涉及到的一些物理量，下列描述最接近实际的是
A. 教室内的温度约为50℃                     B. 教室门的高度约为2m

C. 一张物理试卷的质量约为300g               D. 一盏日光灯正常发光时的功率约为200W

2．下列关于声音的说法，不正确的是
A. “口技”表演，[image: image1.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




模仿的是人的音色          B. “震耳欲聋”，说明声音的响度大
C. “隔墙有耳”，说明固体能传声     D. “不敢高声语，恐惊天上人”，指的是声音音调太高，太刺耳[来源:Zxxk.Com]
3．下列说法，正确的是
A. 夏天，我们看到的冰糕冒“白汽”是一种汽化现象
B. 深秋的早晨，枯草上的霜是水凝固形成的
C. 高压锅是利用液体沸点随液面上方气体压强的增大而降低，使食物容易被煮熟
D. 电冰箱是利用制冷物质迅速蒸发吸热，使电冰箱内温度降低
4．五一小长假，小乐和同学到“天下第一泉”景区游玩．善于观察和思考的小乐发现许多与物理相关的现象并给同学做出解释如下，其中合理的是
A. 看到水中的“画眉鸟”和“小鲤鱼”，前者是由于光的反射形成的虚像，后者是由于光的折射形成的实像。
B. 划桨荡舟大明湖，利用了省力杠杆的知识
C. 波涛声震大明湖，形容趵突泉喷涌时音调高
D. 护城河航线上的船闸，运用了连通器的原理
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5．如图所示，小宇对箱子施加水平推力，下列说法中错误的是
A．当推力为75N时，箱子不动，此时推力等于地面对箱子的摩[image: image2.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




擦力
B．当小宇增大推力，箱子由静止开始运动，说明力可以改变物体的运动状态
C．当推力为100N时，箱子做匀速直线运动，地面对箱子的摩擦力为100N
D．箱子做匀速直线运动时，人对箱子的推力不做功
6．下列事例应用了“流体压强与流速的关系”的是
A．飞机飞行时获得升力                     B．用吸管从瓶中吸起饮料
C．鱼鳔的大小变化使鱼在水中沉浮           D．拦河坝修成“上窄下宽”
7．在生产和生活中经常使用各种机械，下列说法正确的是
A．使用机械可以省力、省距离，也可以省功           B．机械做功越快，机械效率越高
C．功率越大的机械，做功越快                       D．机械做功越多，机械效率越高
8． 著名的“木桶理论”：是指用木桶来装水，若制作木桶的木板参差不齐，那么它能盛下水的容量，不是由这个木桶中最长的木板来决定的，而是由最短的木板来决定，所以它又被称为“短板效应”．那么决定木桶底部受到水的压强大小的是
A．木桶的粗细             B．木桶的轻重
C．最短的一块木板         D．最长的一块木板
9．下列说法符合科学事实的是
A．马德堡半球实验第一次测出了标准大气压的大小
B．牛顿受小球从斜面滚下的实验及其他研究启发得出了惯性定律
C．阿基米德原理揭示了物体浸入液体的深度越深，受到的浮力也越大
D．太阳光的色散主要是由于光的反射
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10．如图所示，甲、乙是两支相同的试管，各盛有质量相同的不同种类的液体，且当甲试管适当倾斜时，两试管中液面等高，则这时两试管中液体对管底的压强是
A. 甲管中大                     B. 乙管中大
C. 两管中一样大                 D. 条件不足，无法确定
11．三个用铜、铁、铝制成的实心圆柱体，它们的质量相等，高度相同，已知铜的密度最大，[image: image3.png]


铝的密度最小，现把它们都竖放在水平桌面上，则它们对桌面的压强大小是
A. 铜柱最大    B.  铁柱最大    C. 铝柱最大    D. 三个圆柱一样大
[image: image30.png]


12．装有液体的甲、乙两相同烧杯，如图所示，放入两个完全相同的小球，当物体静止后两烧杯中液面恰好相平．液体对甲、乙两烧杯底部压强分别是P甲、P乙，液体对两物体的浮力分别是F甲、F乙，则对它们的判断正确的是
A．P甲=P乙, F甲＜F乙               
B．P甲＞P乙, F甲=F乙
C．P甲=P乙, F甲＞F乙                
D．P甲＜[image: image4.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




P乙, F甲=F乙
13．如图所示是生活中几种常见的杠杆，其中属于费力杠杆的是
A. [image: image5.png]


    B. [image: image6.png]e



    C. [image: image7.png]


    D. [image: image8.png]



14．用下列简单机械使重量同为G的物体都处于静止状态，不计摩擦、机械自重及绳的重量，其中用力最小的是 
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15．如图所示，OAB为轻质杠杆，可绕支点O自由转动，在B端施加一个动力使杠杆在水平位置平衡，该杠杆
A．一定是省力杠杆
B．一定是费力杠杆
C．一定是等臂杠杆
D．以上情况都有可能
[image: image32.emf]

16．某实验小组分别用如图所示的甲、乙两个滑轮组（每个滑轮重相同）匀速提起相同的重物．不计绳重及摩擦，下列说法正确的是
A. 乙图省力  机械效率一样大    

B. 甲图省力  机械效率一样大
C. 甲图省力  机械效率一样大    

D. 乙图省力  机械效率乙图大
[image: image33.png]


17．如图，用此滑轮组在大小为15N的拉力作用下将重力为50N的物体匀速提升0.1m，所用时间为2s，不计绳重及摩擦，下列说法正确的是
A．绳子自由端移动的速度为0.25m/s　
B．拉力F所做的功为7.5J　
C．滑轮组的机械效率为83.3%　
D．上升过程中物体的动能转化为重力势能
18．数码录音笔是数字录音器的一种，造型如笔，携带方便。在录音时，声音使话筒中产生随声音而变化的音频电流，音频电流经放大电路放大后，转变为模拟信号，再通过对模拟信号的采样、编码将模拟信号通过数模转换器转换为数字信号，并进行一定的压缩后进行存储，如图-3中能反映声音录入原理的是
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  D. [image: image13.png]



	
	二、填空题（每空2’，共20’）


19．一个携带有气象仪器的高空探测气球以3m/s的速度匀速上升，若其总质量为200kg，在忽略空气阻力的情况下，（g取10N/kg）该气球受到空气的浮力是__________N。若有仪器零件从气球上脱落，则该零件刚脱落时会__________（填“立即下落”“静止不动”或“向上运动”）。
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20．如图所示是一辆不慎驶入水中汽车的车门，随着水位升高，车门上A处受到水的压强将________（“变大”或“变小”）．若车门在水下部分的面积为0.8m2，受到水的平均压强为5×103Pa，g=10N/kg，此时车门所受水的压力为__________N。因此，建议汽车不慎驶入水中时，应立即设法从车内逃离，避免生命危险．
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21．如上图所示健身运动的过程中，物体A的重力为40N，滑轮摩擦不计。当向下摆动脚腕使细绳拉着物体A缓慢（匀速）提升时，脚腕对细绳拉力的方向在改变、大小__________（选填“也改变”或“不变”）。若2.4s内脚腕将A物体匀速提起0.3m，则对物体A所做的功率为__________W。

22．如图[image: image14.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




所示，小伟同学通过斜面用平行于斜面F=200N的推力，将质量为30kg的物体在5s时间内匀速推到1m高的平台上，斜面长s=2m．（g取10N/kg）[image: image15.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




则推力的功率为__________W，斜面的机械效率为__________%，斜面对物体的摩擦力__________N．

23．用煤气灶把0．5kg、初温为20℃的水烧到100℃，消耗了10g煤气．已知水的比热容是4．2×103J/（kg•℃），煤气的热值为4．2×107J/kg，则煤气灶烧水的效率为__________% ．

	
	三、实验作图题（19’）


24．按照题目要求完成下列作图（4’）

（2’）如图所示，一重10N的物体沿斜面匀速下滑，请用力的示意图作出物体所受的摩擦力和物体对斜面的
压力； 

（2’）请画出下面光线经过透镜的光路图。

25. （7’）小明利用U形管压强计和装有水的大烧杯来探究液体内部压强的特点．实验前，他注意到U形管两边的液面已处在同一水平线上，如图甲所示． 

[image: image16.png]



（1）当他将金属盒浸没于水中后．发现U形管两端液面如图乙所示的情景，则实验装置可能出现了      问题．
（2）重新组装器材后，他用手指轻轻按压橡皮膜，若发现U形管两边液面出现      ，则说明故障已排除．
（3）排除故障后，他重新将金属盒浸没于水中，发现随着金属盒没入水中的深度增大，U形管两边液面的高度差逐渐变大，如图丙所示，由此可知液体内部[image: image17.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




的压强与      有关．
（4）接着小明要探究液体内部压强与液体密度的关系．则应保持      不变．
（5）小明保持丙图中金属盒的位置不变，并将一杯浓盐水倒入烧杯中搅匀后，实验情形如图丁所示．比较丙、丁两次实验，小明得出了在同一深度，液体的密度越大，其内部的压强越大的结论．你认为他的结论是否可靠？                ．原因：                            [来源:学科网]
（6）若橡皮膜位于水面下[image: image18.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




10c[image: image19.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




m深处，则橡皮膜处的压强约为            Pa

26．（8’）如图所示，甲、乙、丙三图中的装置完全相同．燃料的质量都是10g，烧杯内的液体质量也相同． 
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（1）比较不同燃料的热值，应选择_________两图进行实验，实验时要观察_________比较两种燃料的热值大小；比较不同物质的比热容，应选择__[image: image21.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




_______两图进行实验，实验通过_________反映物体吸热的多少．
（2）比较不同物质的比热容，选用上图合适装置加热相同一段时间后，液体a升温多，由此可知：质量相同的液体a与b，升高相同的温度时，液体a吸收的热量[image: image22.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




__________（选填“大于”或“小于”）液体b吸收的热量．
（3）若甲图烧杯中为500g的水，10g酒精完全燃烧温度计示数升高了20℃，水吸收的热量是__________J，如果认为若酒精完全燃烧且放出的热量全部被水吸收，则酒精的热值是___[image: image23.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




_______J/Kg,算出的热值比标准值__________．（选填“偏大”、“偏小”或“一样”）．[水的比热容是4．2×103J/（kg·℃）]
	四、计算题（7’）


27．如图，光滑长木板AB可绕O转动，质量不计，A端用竖直绳与地板上拉着，在离O点0.4 m的B处挂一密度为0.8×l03kg/m3；长20cm 的长方形物体，当物体浸入水中10cm深处静止时，从盛[image: image24.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




水到溢水口的杯中溢出0.5N的水（g = 10N/kg），求：
①物体受到的浮力（2分）
②物体的重力（2分）
③当一质量为200g的球从O点以2 cm/s的速度沿木板向A端匀速运

动时，问球由O点出发多少时间，系在A端的绳拉力刚好零？（[image: image25.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




3分）
常德外国语学校2017年上学期九年级物理期中考试答题卡
1、 选择题（每题3分，共54分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	B
	D
	D
	D
	D
	A
	C
	C
	B
	B
	A
	B
	D
	D
	D
	A[来源]
	C
	A


2、 填空题（每空2分，共20分）
（19 ）   2000      N、    向上运动      
（20）   变大       、    4000       N

（21）  不变         、   5     W    
（22）   80       W、   75      %、     50       N   
（23）  80          %    
三、实验作图题（共19分）
（24）（共4分）
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（25）（每空1分，共7分）
（1）   橡皮管或橡皮膜漏气         
（2）      高度差      
（3）  深度          
（4）  深度          
（5）     不可靠       、 未控制深度相同                                          
（6）  1000     
（26）（每空1分，共8分）
（1）甲、乙  、温度计升高的示数  、甲、丙 、  加热时间  [image: image27.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




      
（2） 小于     
（3）    4．2×104   、  4．2×106             、   偏小      
四、计算题（共7分）
（1） F浮= G排 = 0.5
（2）
            F浮=ρ水gV排 = 0.5N

V = 2V排 = 2 ×0.5×10-4 m3 = 1×10-4 m3
G= mg = ρVg = 0.8×103kg/m3×1×10-4 m3×10N/kg = 0.8N
（3）绳子拉力TB = G – F浮 = 0.8N – 0.5N = 0.3N
设小球运动t 秒时TA = 0 ，则
TB ×OB = G球×Vt   即 0.3N ×0.4m = 2N × 0.02 m/s ×t
解得 t = 3 s
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